



【人物名片】

邵连,生于南京,毕业于南京师范大学美术系中国画专业,结业于北京中国美术家协会首届创作高研班。现为江苏南通书法国画研究院院长,国家一级美术师,中国美术家协会会员,江苏省中国画学会常务理事。曾被评为江苏省优秀青年国画家,江苏省“333高层次人才”等。

□ 采访

恰如正站在英雄的身旁

一个记录生活的人。

邵连有一双善于观察的眼睛。虽然作为一名专业画家,他更多的时候在写意在抒怀,在往更高更远的艺术山头上奔波,但画面始终来源于生活。多年来,他从未停下写生的步伐。新疆草原、青藏高原、西双版纳林间,渔村海港处处,都留下了他采风写生的身影。观察人物,描写环境,让那些热气腾腾的人间跃然纸上,升发、升华,幻化出一片勃勃生机,满目繁华。

此次疫情暴发,邵连将那些写意情怀暂且搁置起来,他知道普通民众需要看到什么,知道自己更应该在这个时候怎样表达,他知道疫情如战争,紧迫、急促、分秒变化,那么最直接的语言,最鲜活的现场,便是最好的镜子,照见你照见我照见众生万相。

速写,是他的选择。他亲身走进医院、社区,他时刻关注全国各地的疫情新闻,只为记录下凡人英雄伟大的身影。

第一系列十八张速写作品于2月19日首发《江海晚报》,收到了读者的强烈反响。后被今日头条、新华网、中国网、网易、微摄等媒体广泛转载,至今微摄点击率已超86万。

邵连的画笔,或许也如一杆战枪,击中了每一个身处疫情之中的国人的心脏。

一个细致入微的人。

邵连对细节的处理有一种近乎疯狂的执着。那些细微线条下的凡人英雄——为抢救病人弯腰的一个姿势,让我们看到了专业与急迫;为居民量体温的一杆温度枪,让我们看到了认真与执着;采访疫情奔波的记者皱起的那缕眉头,让我们看到了匆忙与心焦;室外防控检测点上检测人员的厚重穿着,让我们感受到入骨的寒风与咬牙的坚持……

那么准确,那么生动,那么逼人泪水。室内被隔离的人们,正是透过这一张张速写,与室外的凡人英雄们站到了一起,感佩、心安,言之不尽。此刻天下一家亲,我们正在共同携手进行一场特殊而伟大的战役。

这样由画面生发出的共鸣,不能不说得益于邵连多年来对画技的潜心钻研以及对生活的观察体验,画笔不辍,始终精进。

“疫情之下,可以画的太多,但时间和精力有限,我也只能记录下其中很少的一部分。”邵连的语气多有无奈,“握着画笔,会感觉自己和那些凡人英雄们正站在一起。很多时候画着画着,眼眶是湿润的。”

一个心怀慈悲的人。

抗击新冠肺炎阻击战打响以来,全国各地的文艺工作者们密切关注防控疫情阻击战的进展,心系武汉,情系灾区,肩负起时代赋予文艺工作者的责任,用各种形式的文艺作品记录时代,歌颂战斗在抗疫前方的医护人员、建筑工人、环卫工人、社区工作者、警务人员等一线工作者,绘制了一幅幅感人的篇章。

邵连交出了大量的速写作品,并写下创作感言:虽然,作为一名画家,不懂拿手术刀,不会用听诊器,不能冲到治病救人的第一线,但我可以拿起画笔记录下一个个感人的场面……为他们(医务人员、社区干部、志愿者)打气加油,表达对他们崇高的敬意!

熟悉邵连的人都知道,生活中的他低调务实,内敛朴素,不善表达。但每每国家有难,无论是2008年汶川地震,还是2016年盐城遭遇龙卷风,他都第一时间捐赠美术作品,抗灾献力。多年来,他还陆续向南通市慈善总会,及南京等地的慈善机构捐赠美术作品,扶贫帮困。

新冠疫情还在继续,邵连也毫不懈怠,一直在画,“画了第一系列速写作品后,读者朋友们反馈很多,甚至有朋友自发给我的那批作品用电脑软件上了色。”对于一名擅青绿的国画家而言,色彩正是他的专长。于是,此次他在新系列速写的基础上,再用彩铅着色,“能做的太少,如果我的画面某一刻获得大众的共鸣,恐怕就是我微乎其微之所能。”

“当我痛苦地站在你的面前,你不能说我一无所有,你不能说我两手空空”——我不由地想起海子的这句诗,大概就是文艺所能有的微薄而又坚定的力量了吧。

